

军地携手助力解放战争老兵卜凤刚实现遗愿——

“独胆英雄”魂归塔山

■郭伟 丁继才 姚聪

迎骨灰，下葬，敬礼，献花……11月18日清晨，阳光洒向位于辽宁省葫芦岛市的塔山阻击战革命烈士陵园，解放战争老兵、原海军驻沈阳地区军事代表办事处巡视员卜凤刚骨灰归葬仪式在此举行，某军代局、葫芦岛市退役军人事务局等19个军地单位共108名代表参加仪式。

塔山，无塔也无山，是一个有着百多户人家的小村庄的简称。

75年前，在这片土地上，塔山阻击战创造了战争史上的奇迹。1948年10月10日至15日，东北野战军指战员在此成功阻击敌军六天六夜，保障我军主力攻克锦州，一举扭转东北战局。在塔山阻击战中，我军将士英勇无畏、浴血奋战，用生命筑起塔山的铜墙铁壁。

卜凤刚就是其中一位战斗英雄。

时年，东北野战军4纵12师34团一营一连战士卜凤刚年仅18岁，入伍刚满一年，两个月前加入了中国共产党。

“他那时候还不识字，就请同志帮忙，口授了自己的决心：一、轻伤不下火线，重伤不哭叫；二、如果食物不够，就让同志们先吃；三、死守阵地，如有同志负伤，将他背下火线后，仍然回到阵地上来；四、进攻在前，退却在后……”前苏联作家西蒙诺夫曾对卜凤刚做过专访，并收录到报告文学集《战斗中的中国》一书中。



当时，卜凤刚和战友们守卫在塔山前沿5号阵地，随着敌军向塔山实施全线进攻，身边的战友接连倒下，所在班只剩下他一个人。“再动就同归于尽！锦州已经打下来了！投降吧！”卜凤刚抱着必死的决心，找来8颗手榴弹，冒着炮火向敌军阵地冲去，一人俘获124名敌人。

战后，卜凤刚荣立特等功，获得“毛泽东奖章”，被授予“独胆英雄”称号。

新中国成立后，卜凤刚先后被送到文化知识补习班和军事院校学习深造。从“目不识丁”到“技术大拿”，卜凤刚以惊人的毅力，付出多

于常人数倍的努力完成了学业。此后，他先后在4个军工厂筹建舰炮生产线，组织多型火炮的研制，带领工程师们攻克12项技术难关，为海军装备事业作出突出贡献。

1982年，因积劳成疾，卜凤刚身患重病，赴北京医治。途中，他专程来到牺牲战友们的长眠之地——塔山阻击战战场遗址。他满怀热切地说：“本该生死都要在一起，是你们用生命保护了我，我只是个幸存者。”1983年10月6日，卜凤刚在北京病逝，享年53岁。40年来，卜凤刚的骨灰一直存放在沈阳市回龙岗殡仪馆，归葬塔山也成为他最后的

遗愿。

当年一声军令，时任东北野战军4纵司令员的吴克华咬咬牙保证，“我4纵一定钉死在塔山”。从上到下，每一名指战员，始终谨记这一信念。从1988年到2014年，塔山迎回了9位将军和数百名战士的忠魂。

今年是塔山阻击战胜利75周年，也是卜凤刚逝世40周年，某军代局领导走访慰问卜凤刚家属时得知，卜凤刚的遗愿就是能和自己的战友们葬在一起。该局经研究决定，帮助老英雄实现遗愿。

该局与塔山阻击战革命烈士陵园及葫芦岛市退役军人事务局对接，在准备好协调函、佐证材料的基础上，经过反复沟通后，商定卜凤刚骨灰入园安葬具体事宜，并定于11月18日举行骨灰归葬仪式。

当日归葬仪式结束后，军地新老党员一同来到塔山阻击战革命烈士纪念馆，分别举行入党仪式、重温入党誓词。今年该局新发展党员代表张鑫郑重地说：“卜凤刚同志是‘军代表’的榜样，我们将接过革命先辈的接力棒，以时不我待、只争朝夕的劲头，脚踏实地，埋头苦干，为强军兴军贡献青春力量！”

左上图：军队代表向卜凤刚同志墓碑献花。

丁继才摄

学思想 强党性 重实践 建新功

直面难点，办好基层关心事

吉林省四平军分区推动主题教育走深走实——

■王磊 本报记者 刘宝瑞

“我们目前取暖的锅炉为2007年配发，至今已使用16年，虽然近两年对部分阀门、烟囱进行维护更换，但因设备老旧，目前仍存在一定的安全隐患……”寒冬时节，吉林省四平军分区民兵装备仓库内，一场现场办公会正在进行。正在这里蹲点调研的该军分区领导和与会官兵展开交流，针对大家提出的问题给出具体对策，明确解决时限。

第二批主题教育开展以来，该军分区党委坚持边学习、边对照、边检视、边整改，把问题整改贯穿始终，注重拿出具体对策，让基层官兵切实感受到解决问题的实际成效。

“基层关心的，就是我们党委应该倾力解决的。”该军分区领导告诉记者，“我们要求党委成员俯下身、迈开步子，沉到困难大、矛盾问题多的地方去，直面难点，了解基层真情况、解决真问题。”

翻开该军分区党委机关主题教育任务计划执行清单，记者看到，党委成员结合基层治理规范化建设和党组织蹲点帮建，利用相对集中的5天时间，沉到一线“解剖麻雀”、问计于官兵。在此基础上，他们还持续深入辖区驻军、企事业单位、院校等，切实掌握部队所需、地方所能，摸清推动国防动员建设的底数。

基层武装部建设标准不统一，基础设施参差不齐，装备器材陈旧老化，落实制度不够规范；驻军部队营区周边，无人机黑飞现象频出……在调研过程中，一批过去长时间没有解决、基层反映集中的问题浮出水面。该军分区党委一班人收集征求意见建议，系统梳理出8类17项问题，进行深入剖析。

查找问题并不难，关键是解决问题。针对基层武装部建设标准不一的问题，他们在伊通县靠山镇武装部进行规范化试点，召开现场观摩会，明确统一的规范化建设标准；积极协调地方有关单位，多次举办军地鹊桥会，为适龄军地青年提供解决婚恋问题的平台；瞄准国防教育需求，深挖驻地红色资源，组织退役军人编写国防教育教材，经教育部门

审定后引入校园。近日，由该军分区牵头的军地安全保卫工作联席会议召开，驻军部队与四平市有关部门就无人机黑飞、营区周边社情等问题进行研究，并成立军地联合工作专班。目前，已处理部队营区周边风险摄像头11个，无人机黑飞26起。

黑龙江省黑河军分区

以查促改提升基层抓建能力

本报讯 特约记者张昊昊报道：“之前我们更注重党员的思想教育，经过这次检查，我们意识到抓好青年团员思想政治教育的重要性。下一步，我们将结合机关工作组帮我们制定的青年团员教育方案，抓好整改。”黑龙江省黑河市爱辉区人武部部长感慨道。年终岁尾，黑河军分区党委派出工作组对所属人武部围绕政治工作、练兵备战、保障措施等方面的20余项具体工作进行检查调研，帮助基层查找问题、理清思路。

“部分单位问题清单和办实事清单还存在走过场现象，安全保密制度落实不经常，资料归档不及时等隐患依然存在，财务凭证不够规范等多个问题，已现地督促解决一部分，其余均与相关单位共同制定改进措施。”

系列问题记录在册。“检查调研只是手段，解决问题才是目的。”该军分区领导告诉记者，此次检查调研，军分区机关工作组专门拿出半天时间和人武部主官及相关工作人员共同研究分析并答疑解惑。“对于能立即整改的问题，工作组现场督导整改，对于长期以来的老大难问题，工作组帮我们划分阶段任务，共同研究解决对策，让我们看到差距的同时，更明确了怎么改，达到什么标准。”一位人武部领导感慨地说。据了解，此次检查调研共梳理出意见建议120余条，已督促解决一部分，其余均与相关单位共同制定改进措施。



日前，新疆阿克苏军分区某部邀请驻地学校师生走进军营，通过参观荣誉室等活动，激发师生崇尚军武、关心国防的热情。

△该部战士为学生讲述革命先辈英勇事迹。
◇学生为解放军叔叔佩戴红领巾。

屈旭文摄
汪德吉摄



山东省青岛第七离职干部休养所 老干部又添“新家”

本报讯 周勇兵、王瑀萱报道：近日，山东省青岛第七离职干部休养所老干部日间照料活动中心揭牌并投入使用。据介绍，该中心设置康复锻炼、健身歌咏、心理游戏、观影休息4个功能区。下一步，该所将通过购买第三方服务、与共建签约单位加强合作等方式为老干部提供“一站式”照护服务，助力老干部安度晚年。

广东省紫金县 困难老兵安居房动工

本报讯 甘志辉报道：近日，广东省紫金县人武部协调县退役军人事务局、县住建局等部门，利用地方政府修建“解困房”契机，为长期居住泥砖瓦房、每逢汛期需转移安置的7户困难退役军人举行“安居房”动工仪式，帮助他们实现安居梦，让惠军暖军举措落地落实。

贵州省德江县广泛开展国防教育进校园活动

“国防教育宣讲员”持证上岗

国防先锋

本报讯 冯晓琴、王晏娜报道：“1934年，贺龙元帅率领红三军在我们德江县枫香溪镇创建了黔东革命根据地……”近日，贵州省铜仁市德江县人武部领导以“国防教育宣讲员”身份走进结对帮扶学校——枫香溪镇“八一爱民学校”，为师生上了一堂生动的国防教育课。

近年来，该县人武部常态化开展国防教育进校园系列活动，联合县委宣传部、县教育部门研究出台《德江县国防教育进校园实施细则》，明确将国

防教育融入学校教学内容，教学成效纳入绩效考核体系。同时，从现役军人、退役军人、乡镇（街道）专武干部等队伍中，遴选一批理论基础深厚、国防知识丰富的人员，经过培训、考核，担任“国防教育宣讲员”。

据介绍，该县人武部将“国防教育宣讲员”需要具备的能力素质细化为12大类别百余小项，对照标准、逐项考核，全部项目考核通过后，方能正式持证上岗。

同时，他们还依托当地红色资源，每季度为结对帮扶学校上一堂国防教育课，每逢八一建军节、全民国防教育日等重要时间节点组织师生参观爱国主义教育基地。日前，该校六年级三班学生黎思彤第一次走进枫香溪会议会

址纪念馆，近距离参观红色文物。她望着展柜中的文物说：“以前只是上课时听老师讲当年革命先辈生活如何艰苦，我今天有了直观的感受。如今的幸福生活正是先辈们流血牺牲换来的，我们要倍加珍惜。”

“学校是青少年国防教育的主阵地，学生是全民国防教育的重要对象。”该县人武部领导介绍，该县已有50余名“国防教育宣讲员”持证上岗，他们已累计组织“国防教育宣讲员”进校园活动40余次，听课师生达2万余人次。下一步，他们将把国防知识融入学生社会实践等环节，营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。



近日，武警第一机动总队某支队“新时期践行雷锋精神模范连”官兵走进驻地小学开展学雷锋活动。图为该支队战士为学生介绍珍藏书籍《雷锋的故事》。

何小根摄